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Аргументативні аспекти стратегій комунікативної взаємодії

У статті вперше здійснено спробу охарактеризувати аргументативні аспекти
комунікативної діяльності. Аргументативне спілкування розцінено як спіл-
кування з яскраво вираженою спрямованістю на вплив з метою внесення
можливих змін у поведінку та переконання адресата. Використання аргумен-
тативних стратегій і тактик здатне задовольнити практичні потреби в науковому
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супроводі розв'язання комунікативних проблем і усунення дефектів кому-
нікативого процесу.
Ключові слова: державне управління, комунікація, суб'єкт, аргументативність,
мовна компетенція.

In the article for the first time the author made the attempt to describe the
argumentative aspects of communicative activity. Argumentative communication
is seen as communication with obviously expressed orientation on impact with a
view to possible changes in behavior and beliefs of the recipient. Use of
argumentative strategies and tactics are able to satisfy practical needs in scientific
support of solving communication problems and defects of communicative process.
Key words: public administration, communication, subject, argumentative, language
competence.

Постановка проблеми. Зміни складових державного управління ма-
ють тенденційний характер. Так, тенденції змін управлінської діяльності
орієнтовані на перспективний процес переходу від адміністративного управ-
ління до складної єдності організаційно-адміністративного, інформаційно-
аналітичного, соціально-сервісного та публічно-комунікативного управлін-
ня; тенденції змін суб'єктів управління демонструють прискорення процесу
демократизації влади, використання партнерських підходів у прийнятті
рішень [8, с. 28-30], застосування партисипативних методів взаємодії з гро-
мадянами, забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації
державної політики [12, с. 60].

Спираючись на зазначені тенденції, можна констатувати синтагматичне
зростання кола суб'єктів публічно-комунікативного процесу, які, однак, роз-
глядаються як єдиний учасник спілкування, оскільки комунікативний вплив
спрямовується на всю сукупність суб'єктів, а не на кожного з них окремо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що розв'язання проб-
леми ефективності комунікативного процесу, проблеми результативної
взаємодії суб'єктів сфери державного управління авторами наукових розро-
бок висвітлюються різнопланово. Вітчизняні дослідники обґрунтовано на-
полягають, що від мовної поведінки державного управлінця здебільшого
залежить його успіх, ефективність управлінського процесу, а, зрештою, і
доля країни.

Тому в усіх спеціальностях науки державного управління велика увага
приділяється дослідженням саме мовлення і ширше - професійно-мовлен-
нєвої поведінки людини і спеціаліста, який бере участь в управлінському
процесі: ефективність комунікації залежить від співпраці суб'єктів (С.В.За-
городнюк, І.М.Плотницька), від рівноправ'я сторін (А.Д.Бєлова, М.Я.Дем'я-
ненко, О.Н.Зарецька, Т.Ю.Ковалевська, К.А.Лазаренко, Н.Г.Попович,
І.А.Стернін), причина кризи інформаційних взаємин вбачається у відсут-
ності належних контактів між суб'єктами або групами суб'єктів (С.А.Бро-
нікова, Н.М.Драгомирецька); на вирішальній ролі мовних засобів у досяг-
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ненні необхідного комунікативного ефекту наполягають лінгвісти, які пра-
цюють у науковій сфері державного управління (І.М.Плотницька, С.А.Бро-
нікова, Н.Г.Попович, О.А.Бобер, Т.Д.Єгорова, І.В.Зірка, Л.П.Ткаченко,
П.О.Редін, Г.І.Гамова, Л.С.Загребельна, Т.О.Астапова та ін.).

Отже, сучасний етап виконуваних досліджень характеризується пара-
дигмальною багатоаспектністю вивчення комунікативної взаємодії і являє
собою пошук шляхів вирішення прагматичного завдання - виявлення ефек-
тивних способів досягнення результативності спілкування, у якому учені все
більше приділяють увагу процесу переконання [2, с. 516]. Крім того, звернен-
ня до аргументованості управлінської взаємодії зумовлено наявністю у про-
фесійно-мовленнєвому спілкуванні комунікативних дефектів і, звідси, потре-
бою дослідження ролі аргументативних стратегій у побудові тексту, а також
відсутністю спеціальних наукових робіт, присвячених цій проблемі.

Метою статті є виявлення когнітивно-лінгвальних характеристик
комунікативної діяльності у сфері державного управління, які підвищують
ефективність комунікації та уможливлюють аналіз когнітивних властивостей
суб'єктів управління. Для з'ясування природи аргументованості комуніка-
тивного процесу важливим є усвідомлення ролі, яку відіграють лінгвістичні
засоби у реалізації інтенції адресанта й виявлення варіативних та інваріант-
них лексико-граматичних і стилістичних ознак державно-управлінського
дискурсу залежно від форми його прояву. Оскільки державне управління є
цілеспрямованим суб'єктно-суб'єктним впливом [5, с. 511] і здійснюється у
вигляді сукупності взаємопов'язаних дій і рішень [6, с. 276], то пропону-
ється вплив розглядати не тільки як розуміння адресатом змісту і мети ви-
словлювання, а як зміну в стані та мовній поведінці адресата завдяки аргу-
ментованості поданої інформації, які є результатом цього розуміння.

Виклад основного матеріалу. Як відомо, комунікація є складовою
управлінської діяльності суб'єкта і ознакою державно-управлінських відно-
син, виявляється у критеріях ефективності, в аспекті оцінки здатності за-
безпечити найкращий результат управлінського впливу [4, с. 11]. Доведено,
що створювана адресантом інформація завжди є комунікативно орієнтова-
ною, тобто адресованою конкретній аудиторії з метою досконалої реалізації
комунікативної мети. Сприйняття цієї інформації на будь-якому рівні й у
будь-якому обсязі є складним процесом, що безпосередньо стосується свідо-
мості адресатів. Тому професійно-мовленнєве спілкування можна назвати
процесом взаємодії свідомостей професійно орієнтованих мовних особис-
тостей, а державно-управлінський дискурс - комунікативним явищем, де
реалізуються певні комунікативні стратегії. Наявність відмінностей всере-
дині аудиторії адресатів змушують нас вивчати і враховувати індивідуальні
особливості, які можуть виявлятися на рівні ментальних констант, рівні
професійної підготовки, компетентності, особистісних характеристик.
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Як відомо, складовою комунікативної компетенції виступає мовна ком-
петенція особистості - набір мовних умінь і здібностей комуніканта: уміння
висловлювати певний смисл різними способами (здібності до перефразу-
вання); уміння знаходити однаковий смисл у різних за формою висловлю-
ваннях і, навпаки, в однакових за формою висловлюваннях розрізняти різні
смисли; уміння вибрати з безлічі засобів вираження думки той, який най-
краще відповідає ситуації спілкування. Отже, йдеться про здатність кому-
нікантів до успішної комунікації, яка ґрунтується на їх володінні мовою та
мовними нормами, на умінні продукувати та розуміти тексти різних типів
[7, с. 38].

Метою комунікативної взаємодії часто є аргументоване переконання
(адресатів і опонентів) у правильності стверджуваної адресантом точки зору.
У науковій літературі переконливість аргументації трактується не як вико-
ристання лише доречних мовних засобів, а як правильність, безпомилковість
судження, дотримання норм управлінської поведінки. Аргументування ро-
зуміємо в широкому сенсі як процес пред'явлення аргументів, які виступа-
ють складовими структури управлінського дискурсу і відображають уявлення
комунікантів про його переконливість [1].

Незважаючи на те, що адресант визначає мету комунікативного акту,
успішність її реалізації здебільшого залежить від адресата, який має бути
особою, яка "підходить" для вирішення поставленого комунікативного зав-
дання у певних умовах спілкування. Отже, плануючи та реалізуючи мов-
леннєвий акт, адресант заздалегідь має враховувати безліч різноманітних
характеристик адресата, зокрема брати до уваги його комунікативну компе-
тенцію та бути підготовленим до необхідності аргументованого впливу.
Отже, завдання створеної адресантом інформації - спонукати до зміни мис-
леннєвої та поведінкової мовної діяльності в потрібному для нього напрямі,
до конкретної управлінської дії.

Саме професійні цілі управлінця різного рівня визначають спрямо-
ваність його комунікативної діяльності та методи її реалізації. За визначен-
ням Н.М.Драгомирецької, внутрішньоспрямована комунікативна діяльність
передбачає встановлення внутрішньоорганізаційних зв'язків і переслідує такі
цілі: організація діяльності через управління персоналом, його мотивація,
продуктивність, вирішення проблем, обговорення невирішених питань, зна-
ходження взаєморозуміння зі спірних питань прийняття рішень, що впли-
вають на вибір лінії поведінки для вирішення конкретної проблеми, інфор-
мування про хід виконання професійних завдань тощо [4, с. 11].

Усе згадане потребує формування досвіду та навичок використання
аргументативних стратегій. Так, розпорядча документація та її усне оформ-
лення є формою активного управлінського впливу, коли сучасний керівник
чітко і грамотно не тільки ставить завдання, компетентно аналізує та ефек-
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тивно контролює хід його виконання, а й проводить інструктивно-роз'яс-
нювальну роботу, яка передбачає сформовані навички стратегії аргумента-
тивної взаємодії і є запорукою розвитку довіри між усіма учасниками управ-
ління [13]. Наприклад, у Постанові читаємо: "За результатами публічного
громадського обговорення органи виконавчої влади готують звіт, в якому
зазначається: ... інформація про врахування пропозицій та зауважень громад-
ськості з обов'язковим обґрунтуванням (авт. - розуміємо аргументуванням)
прийнятого рішення та причин неврахування пропозицій та зауважень" [10].

Розуміти це треба так, що для сприйняття дій владно-управлінських
структур необхідна реалізація певних аргументативних стратегій (під стра-
тегіями розуміємо вибір найбільш ефективного способу досягнення постав-
леної мети) відповідно до певних моделей: формування основних цінностей
за допомогою понять держави і влади, вираження впевненості в правиль-
ності панівної концепції, акцентування на перспективах [6].

У процесі формування досвіду та навичок аргументування пропону-
ється уявляти як аргументативний хід, що складається з кількох елементар-
них аргументів (аргументативних кроків), висунутих адресантом на захист
однієї макротези. У межах державно-управлінського дискурсу аргумента-
тивні кроки реалізуються завдяки мовленнєвим тактикам. Наприклад, та-
ким як Переконання, Стверджування, Пропозиція, Погроза, Порада, Попе-
редження, Прохання, Вимога. Перераховані аргументативні тактики часто
використовуються у комунікативній діяльності органу публічної влади, який,
наприклад, є розробником проекту нормативно-правового акта або готує про-
позиції щодо реалізації державної політики у відповідній сфері державного
і суспільного життя - підвищення якості підготовки рішень з важливих питань
державного і суспільного життя з урахуванням громадської думки, створен-
ня умов для участі громадян у розробленні проектів таких рішень [12, с. 80].

Як правило, постійними мовленнєвими кроками в прагматичній струк-
турі дискурсу виступають: аналіз економічної ситуації в країні, позначення
цілей управлінської діяльності в економічних галузях, підтвердження се-
ред стратегій управління прихильності традиційним національним цін-
ностям, запевнення в успіху, зміцнення іміджу сильного Президента, підтвер-
дження партнерських і дружніх стосунків між суб'єктами.

Подібний стійкий набір мовленнєвих актів, які утворюють прагматичну
структуру дискурсу, може розглядатися як професійно зумовлений норма-
ми управлінської поведінки. Щодо наявності аргументативних аспектів, то
управлінський комунікативний процес може бути проаналізований за та-
кою послідовністю: 1) композиційно-стилістичний аналіз, який передбачає
опис структурно-семантичної організації тексту, тобто, по-перше, опис ха-
рактеру засобів зв'язку між елементами аргументації: часової, просторової,
образної, логічної тощо, по-друге, опис синтаксичних способів зв'язку між
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елементами аргументації (ланцюгового, паралельного, кільцьового), по-
третє, опис умов дотримання структурування інформації з елементами аргу-
ментативності; 2) прагмалінгвістичний аналіз, що вивчає складну структуру
аргументативної інформації (макроструктуру) на рівні аргументативного
кроку і встановлює тип складної аргументації (множинна, складносурядна,
складнопідрядна), а також тактичну оцінку аргументативних кроків з вияв-
ленням аргументативних помилок; 3) мовноактова характеристика аргумен-
туючих висловлювань з виявленням успішності виконання умов створення
комунікативного процесу; аналіз лексичних і фразеологічних способів мов-
ного втілення аргумента об'єктивує концепт аргументативного дискурсу, за
допомогою якого й досягаємо переконливості інформації; 4) аналіз когні-
тивних дискурсивних стратегій із визначенням логічних (функціонально-
індуктивна модель) і паралогічних (фігури мови, призначені для реалізації
стильових норм, як аргументи в ланцюгу обґрунтування тези) тактик пере-
конання. Серед найважливіших засобів вираження логічного зв'язку виді-
ляють спеціальні функціонально-синтаксичні засоби зв'язку, що вказують на
послідовність розвитку думки, однак не забуваймо, що переконливість аргу-
ментації - це не лише використання доречних мовних засобів, а й правильність,
безпомилковість судження [11, с. 94; 3, с. 358]. Отже, пропонований підхід до
забезпечення аргументативності інформації охоплює різні рівні організації
текстового матеріалу (композиційний, стилістичний, семантичний).

Після визначення мовленнєвого наміру (інтенції), визначення обсягу
інформації, налаштування комунікативної структури на певний режим, стиль
і жанр (тобто створення певної моделі) визначаються можливості прагма-
тичного, лексико-граматичного та стилістичного вибору.

Водночас аналіз правил організації раціональних текстів на різних
етапах їх побудови дає змогу виявити можливі аргументативні помилки.
При цьому під помилкою в контексті прагматичних аспектів розуміємо мов-
леннєвий акт, виконуваний у процесі розмірковування з порушенням влас-
не аргументативних правил, що перешкоджає досягненню головної мети
аргументації у комунікативному процесі, а саме, переконанню у правиль-
ності сформульованої думки [9, с. 327].

Аргументативна дефектність розпізнається з урахуванням ідентифі-
кації основних компонентів структури аргументації: специфічних по-
слідовностей аргументування, використаних лексичних одиниць, синтак-
сичних конструкцій, мовної маркованості основних елементів тощо. На-
приклад, читаємо в Пояснювальній записці до проекту одного із Законів
України: "На етапі становлення Української держави проблема забезпечен-
ня прозорості в діяльності органів влади є однією з перешкод, які стоять на
шляху демократичного розвитку нашої держави". Маємо аргументативну
дефектність перерахованих вище компонентів структури. Під час читання
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уривка виникають запитання: 1. Про який саме етап становлення Україн-
ської держави йдеться? 2. Чому проблема забезпечення прозорості є пере-
шкодою на шляху демократичного розвитку держави? 3. Чому автор вико-
ристовує прикметник "нашої" на завершенні речення, адже контекстуально
"нашої" сприймається як антонім до вищезгаданої "української"? Напевно,
автор хотів сказати: "На сучасному етапі становлення Української держави
наявність проблем у забезпеченні прозорості в діяльності органів влади є
перешкодою на шляху демократичного розвитку України".

Прикладом умілого використання аргументативної стратегії зі складно-
підрядним типом складної аргументації може бути текст Політичної пропо-
зиції (доповідної записки Кабінетові Міністрів України щодо реалізації дер-
жавної політики): "На основі узагальнення змісту доповідної записки у розділі
стисло (обсягом до трьох аркушів) формулюються пропозиції щодо рішення,
яке рекомендується прийняти Кабінетові Міністрів для розв'язання проблеми,
та викладається інша інформація, важливі деталі і аспекти, що обґрунтову-
ють запропоноване рішення". В уривку не знаходимо слова "аргумент, аргу-
ментований, аргументуйте, аргументують", але сама специфічна послідовність
структури речення з використанням маркованих лексем (на основі узагаль-
нення; формулюються; інформація, деталі та аспекти обґрунтовують) налаш-
товує адресата на аргументування створюваного мовного продукту.

Оцінювати аргументацію адресанта й адекватно реагувати на неї до-
помагає аналіз аргументативних стратегій і тактик, а спроби класифікувати
виявлені помилки формують аргументативні навички. Помилкові аргумен-
ти розглядаються завжди як слабкі аргументи, які не мають переконливої
сили з раціональної точки зору і не здатні забезпечити відповідний захист
точки зору; це аргументи, які легко спростувати. Зрештою, кінцева
успішність або неуспішність мовленнєвого акту є наслідком комбінації різно-
манітних стратегій і тактик учасників комунікативної ситуації [7, с. 110].

Використання аргументативних стратегій з метою запобігання проб-
лемним ситуаціям і у зв'язку із ситуаційною необхідністю приймати прин-
ципово нові, нетрадиційні управлінські рішення розглядається нами як до-
цільна складова раціональної моделі прийняття рішень [4, с. 17-20]. На-
слідки управлінських дій зачіпають інтереси та впливають на життя великих
спільнот, на суспільство в цілому. Тому помилки в аргументуванні прийня-
тих рішень, особливо на вищих щаблях державного управління, можуть
призвести до великих моральних і матеріальних втрат [6, с. 214].

Висновки та перспективи подальших досліджень. До основних чин-
ників, що забезпечують ефективність досягнення мети в комунікативному
процесі, відносимо такі: дотримання чіткого структурування дискурсу, пра-
вильне використання аргументативних стратегій і тактик, а також оцінку
елементів дискурсу з метою виявлення й усування його дефектності.
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Дослідження ролі, місця та значення аргументативних стратегій у по-
будові державно-управлінського дискурсу, подальша розробка проблеми
формування навичок переконання й аргументування дасть можливість за-
довольнити реальні практичні потреби в науковому супроводі розв'язання
комунікативних проблем і усунення дефектів комунікативого процесу.
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Технологічні аспекти впровадження концепції
сервіс-орієнтованої архітектури

у сфері державних електронних послуг

У статті проаналізовано загальні технологічні аспекти впровадження концепції
сервіс-орієнтованої архітектури (SOA) у сфері державних електронних послуг,
що дає змогу на сьогодні розв'язати одну з найбільш нагальних та складних
проблем в ІТ-сфері - проблему реінжинірингу бізнес-процесів, інтеграції про-
грамних компонент та інформаційних застосувань при впровадженні складних,
інтегрованих ІТ-архітектур в організації. Розглянуто основні компоненти SOA,
наведено їх загальну характеристику та попередньо проведено порівняння
концепції SOA з іншими технологічними засобами розробки та інтеграції ІС.
Ключові слова: сервіси, інформаційна система, бізнес-процеси, інтегрована
архітектура електронних комунікацій, компоненти інтеграції.

The general technological aspects of service-oriented architecture (SOA) in the
state electronic services are analyzed in the article. It helps to solve one of the
most important and complex problems in IT-services - the issue of business-
processes re-engineering, the integration of software component- and information
usage while introducing complex and integrated IT-architectures in the organization.
The basic SOA components are reviewed in the article, their main characteristics
are given. SOA concepts are compared with other technological ways of IS
development and integration.
Key words: services, information system, business processes, integrated
architecture of e-communications, integration components.


